

HOSPODÁŘSKÉ FLEŠINY

Kampaň proti AIDS...

Čtěte více na str. 2

Tichý román Jaroslava Rudiše

Rozhovor s autorem na str. 3

Odstartoval světový pohár ve skocích na lyžích.

Podrobnosti na str. 4

čtvrtek / 6. prosince 2007 / ročník 15 / číslo 11

Zpravodajský čtrnáctideník Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy

UDÁLOSTI

Rozpočet prošel

Poslanci schválili rozpočet na příští rok se schodkem 70,8 miliardy korun. Prosadily se i pozměňovací návrhy, které se týkají financování školství, obcí a regionů. Učitelé dostanou navíc téměř 1 miliardu korun. Rozpočet ještě musí podepsat prezident Václav Klaus.

Budou stávkovat i zdravotníci?

Odborový svaz zdravotnictví a sociální péče vyhlásil stávkovou pohotovost. Zdravotníci nejsou spokojeni s novým návrhem ministra Tomáše Julínka, podle kterého by se pracovní doba zaměstnanců zvýšila o osm hodin na 48 hodin týdně. Pacienti se obávat nemusí, zavírání nemocnic prý nehrozí.

Greenpeace na komíně

Skupina dvanácti aktivistů hnutí Greenpeace dnes vylezla na komín hnědouhelné elektrárny Pruněv. Ve výšce 150 metrů hodlají setrvat i několik dní. Protestují proti globálnímu znečištění Země skleníkovými plyny.

Hana Vorlová

Čert na světě

Po celém světě se včera rojili čerti. Brali nezvedené do pekce pomoci jutových pytlů, které dodává nadnárodní firma Jutapeklo. Pevně doufáme, že žádný nezbeda neunikl. js

Opoziční gruzínská televize získala zpět vysílací licenci

Televize Imedi, která byla kvůli kritikám gruzínského režimu a prezidenta Michaila Saakašviliho v listopadu zakázána, dostala včera od úřadů zpět vysílací licenci. Vysílání by se mohlo obnovit již za tři dny.

Putin vůdcem národa: Rusové to odmítají

Myšlenku prezidenta Vladimira Putina, který se označil za vůdce národa, podporuje podle sociologických průzkumů jen 17 % Rusů. Asi 30 % dotazovaných vnímá tento nápad jako návrat kultu osobnosti. S Putinovou prací ve funkci prezidenta je přesto spokojena naprostá většina občanů.

OPEC objem těžby ropy nezvýší, cena poroste

Organizace zemí vyvážejících ropu (OPEC) se na včerejší ministerské schůzce rozhodla zachovat stávající míru těžby. Podle analytiků to vzhledem ke zvýšené zimní poptávce povede k růstu cen. Své rozhodnutí přehodnotí ministři na mimořádné schůzce na přelomu ledna a února 2008.

Roman Hájek

Ministerstvo školství má konečně nového šéfa – plného plánů a ambicí

■ Zelení nabídli novou tvář

Anna Brandejská
www.ifles.cz/brandejaska

Prezident Václav Klaus dopředu avizoval, že se mu při jmenování nového ministra školství budou třást ruce. Ondřej Liškovi ze Strany zelených je totiž teprve třicet let. Klaus upozornil, že Liška se věkem daleko víc blíží studentům, než rektorům, kterým bude šéfovat. V roce 1994 přítom ve své vládě obsadil stejný post také třicetiletým Ivanem Pilipem.

Liška se brání, že věk není všechno. »Na prvním místě přece musí být otázka připravenosti a manažerských schopností,« řekl v úterý jmenovaný nový šéf resortu. Sám tvrdí, že vzhled do problematiky mu nechybí. Jako hlavní úkoly, které chce v blízké budoucnosti řešit, uvedl financování školství a požadavky školských odborů. V rozpočtu na příští rok totiž chybí peníze na platy učitelů, a ti se začínají bouřit. Právě v den Liškova jmenování do funkce vyšli do ulic a protestovali

proti snižování mezd.

Vedle financí se chce třicetiletý ministr zaměřit také na čerpání peněz z Evropských operačních programů. Dotace by mohly během následujících sedmi let do českého školství přivést až 130 miliard korun. Liškova předchůdkyně Dana Kuchtová na svůj post rezignovala v září právě kvůli problémům s čerpáním dotací z Evropské Unie. Strana Zelených potom dlouho hledala jejího nástupce a teprve po dvou měsících se shodla na vhodném kandidátovi.

Liškova nominace prošla v neděli večer hlasováním předsednictva Strany zelených velmi těsně. Ze sedmi hlasujících byli pro jen čtyři. Proti se postavila Dana Kuchtová a její někdejší náměstci Martin Tichý a Dušan Lužný. Nakonec třicátníka schválila i republiková rada zelených – podporu mu projevilo 29 členů, proti nebyl nikdo a 12 hlasujících se zdrželo. Pozitivně se ke kandidátovi postavili také koaliční partneři.



FOTO: ARCHIV

Nejvyšší čas se školstvím něco dělat.

Podle předsedy vlády Mirka Topolánka vnese do školství a do vlády nový vítr.

Premiérův názor se potvrdil

hned první den, kdy nový ministr způsobil rozruch svým vyjádřením, že pokud se předseda KDU-ČSL Jiří Čunek vrátí do

vlády, sám odstoupí. Návrat šéfa lidovců bude příští týden projednávat vedení vládních stran.

Rusové řekli Vladimiru Putinovi ve volbách »Да!«

Vratislav Maňák
www.ifles.cz/manak

Rusové potvrdili souhlas s kurzem politiky Kremlu. V nedělních parlamentních volbách do Státní dumy drtivě zvítězilo Jednotné Rusko, které na první místo v kandidátní listině současného prezidenta Vladimira Putina.

Voliči 64,2 procenta hlasů straně zároveň přiklali ústavní většinu. V dolní komoře ruského parlamentu dále zasednou komunisté (11,6 %), nacionalistická Liberálně-demokratická strana (8,2 %) a zástupci Spravedlivého Ruska (7,8 %). Prozápádní liberál-

ní strany Jablko a Svaz demokratických sil sedmiprocentní hranici potřebnou pro získání mandátu nepřešly.

Již před zahájením hlasování se průběh ruských voleb zpochybňoval. Část mezinárodních volebních pozorovatelů účast odmítla s odůvodněním, že jim Rusko znemožňuje plnit dohled nad hlasováním. Týmy vyslané Radou Evropy a OBSE po volbách upozornily na nestandardní situace: někteří voliči hlasovali vícekrát, bez registrace, i do nezapечатěných urn. Mnozí se případy, kdy byli zaměstnanci nuceni svými nadřízenými volit v zaměstnání Jednot-

né Rusko. Totéž se z nařízení rektorů odehrálo i na některých vysokých školách. Proto také letošní volby utrhly rekord v počtu vyžádaných volebních průkazů. Moskva ale jakékoliv spekulace o nesvobodných volbách odmítá.

Pochybnosti se vyskytují i v souvislosti s předvolební kampaní. Státem ovládaná média jednoznačně upřednostňovala Jednotné Rusko na úkor jiných stran. Vláda perzekvovala opozici, policie bez udání důvodu zabavovala její propagační materiály. Strana Putinova odpůrce Gariho Kasparova Jiné Rusko ani nedostala povolení voleb se účastnit.

Pochybnosti v souvislosti s hlasováním a jeho výsledky vyjádřila většina západních států. »Nejsou žádné pochyby – měřeno našimi normami, nebyly to svobodné, spravedlivé ani demokratické volby,« řekl mluvčí německé vlády Thomas Steg. Václav Havel v prohlášení k ruským volbám varoval před tím, že systém v zemi se bude ještě více opírat o násilí, podvody a ideologickou manipulaci. Odsouzena byla i Putinova stranická angažovanost.

O parlamentních volbách se proto nejčastěji mluví jako o referendu o Putinovi. Celá volební kampaň Jednotného Ruska byla

stylizovaná do rozhodnutí o milovaném »národním vůdci«. Vítězství ve volbách tak současnému prezidentovi udělilo ještě větší moc.

»Kontinuita byla zajištěna,« uvedl pro ČT v neděli předseda prokremelské mládežnické organizace Mjestnyje Sergej Fatějev. Definitivně se o tom Rusové přesvědčí 2. března, kdy v Rusku proběhnou další volby. Země si bude vybírat nového prezidenta. Ten současný se však tento týden nechal slyšet, že by bylo moudré termíny voleb takto nekumulovat a prezidentskou volbu posunout.

Němci vstoupili do Setuzy

Lukáš Werner
www.ifles.cz/anakonda

Zaměstnanci severočeské Setuzy, předního českého výrobce surovin pro biopaliva, mohou zůstat klidní. Její vlastník, společnost ViaChem group, tento týden uzavřel dohodu o spolupráci s německým producentem Campa. Ten tak nyní vlastní polovinu Setuzy. Zvěsti o hrozícím konkurzu a propouštění se proto ukázaly jako nepravdivé.

Dojde tak k faktickému propojení firem Campa, ViaChem a Spolchemie, od něhož si obě strany slibují posílení pozic jak v České republice, tak v Německu.

Setuzu minulý měsíc, po půlročním působení, opustil finanční investor PPF Investments spjatý se jménem miliardáře Petra Kellnera. Ten firmě pomohl v kritickém období, kdy byla kvůli čtyřmiliardovému dluhu vůči státu v exekuci. Špatné světlo na ni vrhal i podnikatel Tomáš Pitr, který Setuzu ovládal do loňska. Pitr se nyní skrývá před nástupem k pětiletému trestu. Kellnerova firma dluh splatila a se státem vyjedнала smír.

Ústecká chemička získala nyní strategického partnera. Stala se tak součástí nejsilnějšího středoevropského komplexu podniků na výrobu biopaliv.

Všechno marné. Malí Angličané čtou stále hůř.

Ivana Kottasová
www.ifles.cz/kottasova

Britská vláda řeší problém: školáci ze Spojeného království neumí číst. Zčásti za to může rozrůstající se dyslexie, zčásti špatné školství, které neučí děti čtenářské gramotnosti. Teď chce vláda dát tři miliony liber na to, aby se žáci naučili pořádně číst.

Má to být další z kroků, kterými se už mnoho let snaží různé vlády zlepšit úroveň britského školství. Podle kabinetu premiéra Gordona Browna bude každý druhý školák v deseti letech brát hodiny čtení navíc. Pokud se pilotní program osvěd-

čí, zavede ho vláda po celé zemi.

»Kvůli nedostatku pochopení pro tuto poruchu byli dyslektici v minulosti považováni za hloupé a opožděné. Teď už je to sice jinak, děti s tímto problémem ale stále potřebují naši podporu,« řekl BBC Ed Balls, vládní zmocněnec pro školství.

Jenže plánů, jak zlepšit školní výsledky malých Britů, už bylo několik. A téměř všechny ztroskotaly. Školáci ze Spojeného království totiž dosahují v mezinárodních srovnáních tradičně špatných výsledků.

K tomu, aby děti v testování uspěly, mělo vést hned několik převratných reforem v minu-

lých letech: od základů se změnil systém financování vzdělávání, školy získaly více autonomie, upravily se národní osnovy, změnilo se testování a hodnocení žáků i způsob přijímání studentů. Změny se týkaly i platového ohodnocení učitelů a dělení dětí do různých typů škol. Výsledek? Úspěšnost školáků v testech se za posledních padesát let téměř nemění.

Nejnovější výsledky byly zveřejněny v úterý. Ve srovnávacím testování OECD si Britové opět pohoršili. Ve čtenářské gramotnosti dokonce o 16 příček. Tři miliony liber »na čítanky« jsou jen další reakcí na nechtivé výsledky.

KAMPAŇ PROTI AIDS

S nemocí se bojuje i na kolejích

Martin Vokáč
www.ifles.cz/vokac

První prosinec má Stanislav Jaroš zatřesený ve svém diáře červenou barvou. Coby hlavní organizátor akce »Dopravní podnik proti AIDS« rok od roku mění rutinní práci dispečera za roli řidiče osvětové tramvaje, která letos již popáté brázdila ulice Prahy. »Za ty roky už tento happening beru za svůj,« říká spokojeně, zatímco osmička mladých dobrovolníků v zastávce ve Vodčické ulici zve cestující dovnitř. »Pokračujeme na Žižkov, svezte se s námi.«

»Dozvěděl jsem se o tom náhodou na internetu,« říká pětadvacetiletý medik Petr, jenž se zájmem studuje množství propagačních materiálů, kterými je vůz vybaven. »Kamarád touto nemocí trpí a ví, jaké to je žít v izolaci. Myslím, že taková akce může přispět k poznání, že lidí nakažených virem HIV není třeba se štítit.«

»Kupte si červenou stužku,« vábí kolemjdoucí Pavel, jeden z dobrovolníků. Výtěžek z jejich prodeje putuje České společnosti AIDS pomoc, která v Karlíně provozuje Dům světla, unikátní



I náměstí Republiky navštívila tramvaj s červenou stužkou ve znaku.

instituci, která pomáhá nemocným.

Ten nedávno navštívil Jirka, další z cestujících. »Nevšiml jsem si injekční stříkačky na parkové lavičce a poranil se. Ten strach z nákazy bych nikomu nepřál. Testy, které zdarma v Domě světa dělají, ji nepotvrdily,« říká se zřetelnou úlevou v hlase.

Po šesti hodinách v akci může posádka vozu bilancovat. Letošní ročník se neobešel bez pozornosti Džamily Stehlíkové, minist-

ryně pro lidská práva a národnostní menšiny, která spolu s Jiřím Hromadou, předsedou Gay iniciativy, rozdávala podobně jako ostatní dobrovolníci cestujícím informační brožury, letáky a kondomy. »Dotace deset milionů korun, dvojnásobek oproti loňsku, svědčí o tom, že vláda má zájem s tímto problémem něco dělat,« konstatují organizátoři spokojeně. »To ale nemění nic na tom, že za rok nás v pražských ulicích zase potkáte.«

FOTO: ORGANIZÁTOŘI

Česko se připojilo ke Dni proti AIDS

Šárka Zbožínková
Mariana Zapotilová
www.ifles.cz/autorky

AIDS. Čtyři písmena, s nimiž lékaři už přes dvacet let svádějí lýtý boj. Nemoc si každý spojuje především s rozvojovými zeměmi, kde se nakazí každoročně statisíce lidí. Nevychne se ale ani těm nejvyspělejším státům. 1. prosinec byl v roce 1988 vyhlášen Světovým dnem boje proti AIDS.

Jednou z akcí, které upozorňují na tuto nemoc, pořádají Lékaři bez hranic (Médecins Sans Frontières), organizace poskytující pomoc lidem ze zemí rozvojových, sužovaných válkou nebo přírodní katastrofou. Výstava »Právo na léčbu« se koná v pražské Novoměstské radnici. Fotografové Alan Meier, David Prtze a Martin

Beaulieu zachycují osudy lidí, jejichž životy navždy změnil virus HIV. Některé fotografie dokumentují léčbu spočívající v podávání antiretrovirálních léků, které mohou zastavit postup zhoubné choroby. Konkrétnější údaje návštěvník získá i z několika krátkých filmů a mnoha propagačních materiálů.

Další akcí je osvětová kampaň Červená stužka. Dobrovolníci z řad žáků a studentů prodávají v ulicích českých měst tento symbol boje proti AIDS. Výtěžek poputuje na financování bezplatných anonymních testů na HIV. Kampaň organizuje Společnost pro plánování rodiny a sexuální výchovu. Podle informací na jejích webových stránkách je dokázáno, že podobné projekty opravdu snižují počet nakažených osob.

Statistické údaje

Celkový počet nakažených	33,2 milionů
Lidé nově infikovaní (2007)	2,5 milionu
Úmrtí na AIDS v roce 2007	2,1 milionu
Úmrtí na AIDS od roku 1981	25 milionů
Počet nakažených HIV v ČR (registrovaných)	1020
Počet lidí s nemocí AIDS v ČR (registrovaných)	230
První případ nakažení byl zaznamenán v roce 1979 na Manhattanu v USA.	

*zdroj: www.aids-pomoc.cz

STALO SE

Češi kupují výpravné komiksy

Obchodníci letos zaznamenali rekordní nárůst prodeje komiksů pro dospělé. Oproti obvyklým tržbám se počet prodaných výtisků zvýšil o šedesát až osmdesát procent. Nejprodávánější publikací této kategorie je grafický román 300: Bitva u Thermopyl.

E.ON zdraží více než ČEZ

Energetická společnost E.ON zvedne v příštím roce ceny elektřiny o 11,1 procenta. Domácnost, která topí přímotopy, si tak připlatí za rok o 6117 korun více. E.ON má 1,4 milionu zákazníků na jihu Čech a Moravy, patří mu tak zhruba pětina podíl na trhu.

Cena nafty přesáhla 32 koruny

Zdražení nejvíce zasáhlo Jihočeský a Plzeňský kraj, kde litr podražil o čtyřicet haléřů. Republikový průměr nyní činí 32,05 korun. Naopak nejprodávánější benzín Natural 95 zlevnil o pět haléřů.

Michaela Raková

Mezi 500 nejrychleji rostoucími IT firmami je sedm z Česka

V žebříčku společnosti Deloitte pro rychle rostoucí podniky v Evropě, na Středním východě a v Africe se nejlépe umístila skupina internetových obchodů Internet Mall, která skončila na 114. místě. První místo obsadila izraelská firma Voltaire.

V Německu padl rekordní jackpot 43 milionů eur

V přepočtu přes 1,1 miliardu korun si vydělal šťastlivec z Německa. Vítězný tiket s čísly 9, 10, 24, 28, 39, 42 a superčíslem 3 je jedním z těch, které mezi své čtenáře rozlosoval deník Bild. O výherci dosud není nic známo.

Evropská unie se nedokázala dohodnout na maximální pracovní době

V EU je v současnosti povolena maximální pracovní doba 48 hodin týdně. Politici se ale dosud nedokázali shodnout na tom, za jakých podmínek může zaměstnavatel získat výjimku a tento strop překročit. Nejruznějších výjimek využívá řada států.

Anna Baumová

Jak média bojují proti terorismu

Adéla Denková
www.ifles.cz/denkova

Dokážou novináři jednoznačně a srozumitelně informovat o dění na Blízkém východě? Jaký postoj mají zaujmout k válce s terorismem? Je možné omezit svobodu médií, aby byla ochráněna bezpečnost? Jakou roli hraje v této souvislosti autocenzura?

Žurnalisté, bezpečnostní experti a odborníci na Blízký východ se minulý pátek sešli v Praze, aby mluvili o otázkách, které přináší globální boj proti teroristům. Konferenci »Svoboda a odpovědnost médií v éře terorismu« pořádaly týdeník Respekt, New York University in Prague a nadace Forum 2000. Diskutující panelisté se snažili nalézt rovnováhu mezi požadavkem stát-

ní bezpečnosti a právem médií informovat veřejnost o možných hrozbách.

Dalším tématem byl pohled evropských médií na postup USA proti terorismu. Chandler Rosenberg z Bostonské univerzity například upozornil na nebezpečí apriorního odporu vůči USA a věnoval se způsobům, jakými mohou média kritizovat Ameriku konstruktivně. Svět si podle něj musí především uvědomit, že vedení války je záležitostí jednotlivců, ne celých národů; vnímání Západu jako homogenního nepřítele vyhovuje islámským fundamentalistům.

Bývalý disident, válečný zpravodaj a vysokoškolský pedagog Jan Urban nadchnul účastníky konference svědectvím o průběhu školení iráckých novinářů, které pořádala

společnost Člověk v tísni v letech 2005 a 2006. Školení novinářů je součástí dlouhodobé snahy České republiky pomoci irácké společnosti s přechodem k demokracii. Cílem je vzbudit v iráckých žurnalistech pocit odpovědnosti za vývoj společnosti a vědomí, že média mohou tento vývoj ovlivnit. Projekt zároveň umožnil vzájemné předávání zkušeností.

Myšlenka, že pochopení názorů a stanovisek druhé strany je cestou k vyřešení komunikačních a informačních problémů ve válce s terorismem, zazněla na páteční konferenci několikrát. »Ani my si nesmíme vytvářet zamřelý obraz islámského nepřítele,« řekl Břetislav Tureček, reportér Českého rozhlasu, který má jako zpravodaj z prací na Blízkém východě bohaté zkušenosti.

Architekti již podruhé soutěží o nejlepší dřevěný dům

Tereza Holanová
www.ifles.cz/holanova

Zejména mladší generace architektů dostane prostor pro konfrontaci názorů týkajících se moderní dřevostavby v soutěži Dřevěný dům. Její druhý ročník 30. listopadu společně vyhlásily ministerstvo zemědělství, Česká komora architektů (ČKA) a Nadace dřevo pro život.

Hlavním cílem klání nadále zůstává snaha motivovat projektanty k realizaci zdravého životního prostředí, které minimálně zatěžuje bydlení a vykazuje nízkou energetickou náročnost. Prezentovat se mohou jak autorizovaní inženýři pracující v oboru pozemní stavba, tak architekti ze všech zemí Evropského prostoru a Švýcarské konfederace. Přihlášené projekty budou usilovat o vítězství ve dvou kategoriích:

rodinný a bytový dům. »Nadace dřevo pro život si stanovila úkol obnovit vztah společnosti ke dřevu. Proto jsme rádi, že loňská premiéra soutěže vykazovala nečekanou životaschopnost,« uvedl ing. Tomáš Pařík, předseda správní rady nadace.

Sedmičlenná porota složená z vítěze loňského kola, zástupců ČKA, ministerstva průmyslu a obchodu, zemědělství a životního prostředí bude hodnotit projekty z hlediska architektonického i ekologického. Neopomene ani investiční náročnost při realizaci, či funkční řešení jednotlivých návrhů.

Soutěžní práce musí autoři odevzdat do konce února příštího roku, výsledky budou vyhlášeny 24. dubna 2008 na brněnském mezinárodním stavebním veletrhu IBF 2008.

ROZHOVOR S GENERÁLNÍM ŘEDITELM VODAFONU

Grahame Maher: V tramvaji poznávám, jak Češi opravdu žijí

Petr Bartoš
www.ifles.cz/bartos

Australan, který nyní stojí v čele třetího největšího operátora v ČR, začal jako soukromý podnikatel. Založil a později prodal Mobilphone. Dosahuje úspěchů, aniž by vystudoval vysokou školu. Od roku 1998 vedl pobočku Vodafonu na Novém Zélandě, řídil také australské a švédské zastoupení této společnosti. Byl domluven osobní rozhovor, ale kvůli Maherově vytížení proběhl elektronickou formou.

Vedete společnost s mnoha zaměstnanci. Jak se cítíte, když potkáte někoho a neznáte ani jeho jméno? Jste ten typ člověka, který se nestydí začít konverzací?

Je to příjemné a pořád se mi to stává. Potkávám v metru lidi a ti mě zdraví. Nemám tušení, jestli jsou z práce, nebo jsem je potkal někde jinde, ale jsem vážně šťastný, když si s nimi můžu po-

povídat a zjistit, odkud je znám. **Málokdo ví, že si v českém Vodafonu nehráete na formální oblečení. Považujete vztahy mezi zaměstnanci za nejdůležitější hodnotu společnosti?**

Určitě. Je to část dědictví po Oskaru, a hlavně tím reprezentujeme to, za čím si stojíme. Bojíme pravidla.

Ve Vodafonu si všichni tykají. To taky zavedl už Oskar?

Ano, a já to mám složité: »Moj velmi špatný česky.« (napíše jedinou větu česky) **Vodafone dává věrným zákazníkům dárky. Kdo vymyslel tuto strategii?**

Je to část naší strategie, která vzešla od vedení business týmu. Stane se z ní jeden z našich klíčových slibů – ke stávajícím zákazníkům se chováme stejně nebo lépe než k těm novým. To je další příklad: snažíme se bořit pravidla v oblasti, kde ostatní operátoři vložili kašlou na stávající zákazníky a odměňují nové. Je to šilené a my to měníme.



FOTO: TOPIC LOKOMOTIV

»České ženy a holky jsou nehezčí, ale moje žena ráda slyší, že jsou to Australanky – hlavně ona sama,« říká generální ředitel Maher.

Dvacet procent navíc z již používaných služeb pro stávající zákazníky. Proč si o ně musí každý říct?

Přemýšleli jsme hlavně nad finančním dopadem v případě, že bychom bonus dali všem najednou.

Jak hodnotíte hospodaření Vodafonu v roce 2007?

Prožíváme skvělý rok a těšíme se nejvyššímu zákaznickému

přírůstku v historii. Naše tržby stále rostou, přestože snižujeme náklady.

Co nejvíce ovlivnilo tento úspěch?

Dobré plánování a strategie zaměřená na budování image značky. A také spousta skvělých lidí, kteří dělají výborně svou práci.

Nepotrádají zákazníci třeba rychlé připojení k internetu?

NOVÝ ROMÁN

Rudišovo mlčení: Potichu nejen o tichu

Veronika Veselá
www.ifles.cz/vesela

Vanda. Petr. Hana. Wayne. Vladimír. Pět lidí. Pět osudů, které se protnou na sklonku léta.

Úspěšný český spisovatel Jaroslav Rudiš, nositel Ceny Jiřího Ortena, zasadil děj svého nového románu tentokrát do Prahy. Kniha plyne, jak už je Rudišovým zvykem, v rychlém a rytmickém tempu. Příběh je rozdělen do krátkých kapitol, takže působí jako dobře sestříhaný film, v němž se vše odehraje během jednoho dne.

Vanda je nevyrovnaná holka z rozvrácené rodiny. Napovrch drsná, uvnitř citlivá. Celý její svět je punková kapela, v níž hraje na kytaru a zpívá. Její příběh se překříží s tím Petrovým na tramvajové zastávce. Petr, nenapravitelný romantik, tahá děvčata z průšvihů a ony ho v zápětí opouštějí. Brázdí Prahou jako řidič tramvaje, hledá sám sebe a hlavně holku, která by s ním vydržela déle než jednu noc. Postava Vladimíra má nejtragičtější rozměr. Vladimír je vdovec a podivín, který konzervuje zvuky. Trpí představou, že musí osvobodit město od hluku a zbavit tak lidi hluchoty, která jim brání, aby si porozuměli.

Román Potichu je příběhem ze současnosti, kde hlavní hr-



FOTO: ARCHIV

dinové stojí na rozhraní, rozkročení jako rozevřené nůžky, připravené k činu: sebevraždy, rozchod, útek z jednoho života do jiného. V knize se sní a touží po lásce, té opravdové, která nabízí pochopení.

O čem je a o čem není kniha Potichu?

Román Potichu je o hledání ticha, harmonie a souladu. Ve městě, v lásce, ve vztazích. Splétá dohromady příběhy pěti postav, z nichž každá je ji-

ná. Příběh vygraduje, když se životy těch lidí propojí. Odehrává se během posledního letního dne v Praze a částečně v Lisabonu, odkud se vrací jedna hrdinka, úspěšná holka, která se ale rozhodne, že ještě nechce umřít v kanclu a místo lodiček si zase vezme kecky a vztah, který nikam nevede, pošle ten den ke dnu. Všechny postavy jsou rozkročené mezi koncem a začátkem, každý z těch lidí něco hledá, často partnera, lásku a nejméně asi sebe samotného. Všichni jsou trochu nešťastní, ale zároveň odhodlaní ke změně.

Jakou roli hraje hudba a ticho ve vašem životě?

Velikou. Já bych bez hudby nikdy nic nenapsal. Hudba mě inspiruje a to souvisí asi s tím, že jsem chtěl vždycky ze všeho nejvíc mít nějakou kapelu, ale nikdy to nevyšlo. Z tohohle zoufalství jsem začal psát. Mám rád jak tichou hudbu, tak hrozně hlučnou. Ke každé knížce si vytvářím takový soundtracky. I k Potichu.

Co jste poslouchal při psaní?

Hodně třeba islandskou kapelu Sigur Rós. Nebo hamburskou indierockovou kapelu Totonic. A dále třeba The Arcade Fire, The Notwit, Placebo, Stereo Total, Massive Attack. A také moře ticha.

Takže nejste jako jedna z postav románu Potichu – Vladimír, který by od hluku

a hudby osvobodil nejrady celé město?

Vladimír je lovec. Samotářský bojovník za ticho, který ničí zdroje hluku a lidem přestřihává i Pody, protože má pocit, že lidi neposlouchají sami sebe. Je to idealista, revolucionář, anarchista. Já jsem se teď vrátil z New Yorku. V tom randálu by zemřel za pět minut. Na rozdíl od Vladimíra mám rád ticho, ale i hluk, protože mám rád rock a koncerty a myslím si, že v hluku je skrytá taky obrovská energie.

V knize píšete o Praze jako o mrtvém a unaveném městě, upoceném smradlavém muzeu. Vážně je to váš pohled na ni?

Mně přijde opravdu Praha trochu jako unavené město z minulosti. Město, které už tak nějak bylo. Mám ji rád, dobře se tady odpočívá, ale víc živo je prostě i v Mnichově. Praha je turistický muzeum, město na krásný a klidný duchod.

Potichu vychází zároveň jako audiokniha, text četí Richard Krajčo. Myslíte, že to je budoucnost knih?

Je to jedna z cest literatury. V Německu tento trend roste každý rok, hodně lidí tam poslouchá audioknihy, například v autě. Knihy se prodávají čím dál hůř. Lidé na ně mají málo času, ale Češi jsou mezi Evropany stále vnímáni jako čtenáři. A to nás spojuje s Němcema.

Jazz festival

Kateřina Červenková
www.ifles.cz/cervenkova

Tradiční jazz plný svérázných disharmonie či svižných improvizací s prvky blues a soulu, ale i jazz obohacený o exotické rytmy a inspirovaný taneční hudbou s vlivy ska a funkky. To vše nabídli umělci z devíti zemí na letošním, již třicátém ročníku Mezinárodního jazzového festivalu Praha.

Pořadatelé se však přesvědčili, že dlouhá historie a určité světové renomé nemusí nutně zajistit větší zájem diváků. Jazz je pro současného masového posluchače příliš náročný, s čímž se letošní ročník snažil vypořádat oživením žánru o nejrůznější hudební příměsi. Tím však bohužel veškerá snaha organizátorů končila. Festival poslední dobou stagnuje. Společně se na svou pověst zavedené akce, díky které nemá nouzi o mediální ani finanční podporu, se kterou však nedokáže hospodařit zrovna nejlépe.

Chybí výrazná reklama, z celé propagace je cítit ledabylost organizátorů. Festival funguje setrvačností a čerpá ze své bohaté a úspěšnější historie. Větší ambice, než pokračovat v tradici, si nedělá. Nešlo se spolehnout ani na avizované ceny vstupenek, ani na uvedené začátky vystoupení. Kromě upadajícího zájmu o jazz tak festival ubírá návštěvníky i neochota vyjít jim vstříc. Ti svou nespokojenost přenáší i na účinkující muzikanty, což se promítá do vlnných výkonů na jevišti.

Remixy z roku nula – Y34RZ3R0R3MIX3D

Jan Švelch
www.ifles.cz/svelch

Jak se blíží vánoční čas, objevuje se na hudebním trhu stále více výběrů, různých speciálních vydání a reedice. Skupiny nejsou schopné vytvářet neustále nový materiál a Vánoce představují ideální příležitost, jak zúročit již jednou vydané písně. Nebo dokonce skladby, které se nikam předtím nevyšly, jako v případě D-Sides (d-

stran) od Gorillaz. Tuto jednoduchou marketingovou strategii však někdo dokáže pro posluchače zpestřit. Jedinou výhodou pak nemusí být pouze to, že máte všechny své oblíbené písně na jednom CD.

Trent Reznor z Nine Inch Nails se proslavil nevidaným způsobem propagace své poslední studiové desky Year Zero. Návštěvníci koncertů nacházeli na záchodcích flash disky se skladbami z alba. Domnívali se, že se

dostali k nedopatřením uniklým písním, byl to ale jen promyšlený reklamní tah. Teď před Vánocemi si na posluchače připravil další příjemné překvapení.

Minulý týden vyšla ve třech verzích deska remixů Y34RZ3R0R3MIX3D. Kromě formy mp3 a vinyly si můžete zakoupit i nejzajímavější CD/DVD verzi. Ta obsahuje jak hotové remixy, tak i původní písně z alba Year Zero rozložené do jednotlivých hudebních stop. S těmi si

pak můžete pohlát a vytvořit si vlastní verze vašich oblíbených hitů. Na DVD je dokonce přiložena demoverze mixovacího programu. Reznor je se svým počinem spokojený: »Dost často se stane, že desky s remixy jsou jenom zbytečný odpad, párkrát se mi to taky povedlo. Ale Y34RZ3R0R3MIX3D dopadlo opravdu dobře.« Svoje interpretace písní Nine Inch Nails budou moct fanoušci prezentovat na remix.nin.com.

Radiohead digitálně i analogově

Kateřina Červenková,
Jana Vrbková
www.ifles.cz/autorky

O velký rozruch v hudebním průmyslu se postarala britská kultovní skupina Radiohead. Svou aktuální desku In Rainbows se rozhodla od 10. října poskytnout fanouškům prostřednictvím internetu. »Chceme, aby se lidé na pár sekund zamysleli nad tím, na kolik si hudby cení,« komentoval zpěvák Thom Yorke možnost stáhnout si nové album na oficiálních stránkách skupiny za libovolnou částku. Přibližně 60 procent zájemců se rozhodlo zaplatit pouze manipulační poplatek ve výši 45 penic. Průměrná cena, kterou byli posluchači ochotni zaplatit, byla 4 libry.

Po rozchodu Radiohead s vydavatelstvím EMI mělo být album In Rainbows k dispozici jen v digitální podobě. Počátkem listopadu však sku-

pina podepsala smlouvu s firmou XL Recordings, která desku vydá 31. prosince na CD i vinyly. Kromě toho bude od 10. prosince možné nahrávkou zakoupit za 40 liber jako exkluzivní discbox, obsahující CD, vinyl, knihu textů ilustrovanou umělcem Stanleyem Donwoodem a bonusový disk s osmi dosud nevydanými skladbami.

Na stejné datum, tedy 10. prosince, naplánovala EMI souborné vydání diskografie Radiohead. Všechny šest radových alb a záznam koncertu bude k dostání ve speciálním boxu a na USB klíči. Podle mnohých se tímto způsobem chce EMI přizpůsobit současnému úspěchu kapely a kompenzovat si ušlý zisk. Radiohead sice před časem neprodloužili svou smlouvu s vydavatelstvím, EMI však nadále vlastní práva na všechny jejich dosavadní nahrávky.

Halloween děsí v kinech již podeváté

Jana Vrbková
www.ifles.cz/vrbkova

S rozpočtem pouhých 325 tisíc dolarů natočil John Carpenter roku 1978 svůj nezávislý horor Halloween, jehož děj se odehrával ve fiktivním americkém městečku Haddonfield ve státě Illinois. Příběh masového vraha Michaela Meyerse, který se po útěku z psychiatrické léčebny vrací v předvečer svátku Všechny svatých do rodného města, kde začne zabíjet místní teenagery, se dočkal překvapivého úspěchu. Kritici i diváci oceňovali na filmu pečlivě budovanou atmosféru, Halloween zaujal i relativně malou mírou zobrazení násilí. S tržbou přibližně 47 milionů dolarů se Carpenterův snímek stal jedním z nejúspěšnějších amerických nezávislých filmů vůbec. Pozitivní ohlasy i obrovský kasovní úspěch Halloweenu postupně vedly k natočení sedmi dalších dílů, které však nikdy



FOTO: ARCHIV

nepřekonal úspěch Carpenterova originálu.

Do českých kin přišel 29. 10. zatím poslední, deváté pokračování kultovní hororové série. Režie se tentokrát ujal Rob Zombie, známý spíše jako zpěvák stejnojmenné metalové

skupiny a velký příznivec klasického hororu. Zombie se rozhodl nenavazovat na děj předchozího, v pořadí osmého dílu Halloween: Zmrtvýchvstání (v originále Halloween: Resurrection) a místo toho natočil svou vlastní verzi původního

Carpenterova snímku. Přestože kritika i fanoušci přijali snímek značně rozporuplně, Zombiého Halloween je s tržbou 71,96 milionu dolarů nejúspěšnějším snímkem celé série. O natočení dalšího dílu se již spekuluje.

FLEŠ

Čtrnáctideník Fleš je produktem studentů
prvního ročníku žurnalistiky UK FSV

ŠÉFREDAKTOR: Lukáš Werner

EDITORI: Mariana Píťrová, Martina Buchtová, Kateřina Vančurová,
Petra Hosenseidlová

KOREKTORI: Michaela Poláková, Adéla Denková, Tereza Holanová,
Štěpán Feik

REDAKCE: Petr Bartoš, Anna Baumová, Anna Brandejská, Martina
Buchtová, Kateřina Červenková, Adéla Denková, Štěpán Feik,
Roman Hájek, Šárka Hellerová, Jiří Hofman, Tereza Holanová,
Petra Hosenseidlová, Jan Huk, Ivana Kottasová, Tomáš Krajča,
Vratislav Maňák, Jakub Marek, Michaela Mužíková, Mariana
Píťrová, Michaela Poláková, Michaela Raková, Lukáš Seidl,
Tereza Šmídová, Jan Švelch, Kateřina Vančurová, Veronika
Veselá, Martin Vokáč, Hana Vorlová, Jana Vrbková,
Lukáš Werner, Mariana Zapotilová, Šárka Zbožínková

SKOKY NA LYŽÍCH

Vyhrál Morgenstern, Češi vyhořeli

Jakub Marek
www.fles.cz/marek

Letošní ročník Světového poháru ve skocích na lyžích odstartoval v sobotu v Kuusamu pro český národní tým trochu netypicky. Někdejší muž číslo jedna Jakub Janda se totiž nevešel do nominace českého A-týmu.

V této sezoně bude českého fanouška zajímat zejména to, jestli se čeští skokani dokážou poprat s výkonnostním propadem, který provázal minulý ročník. Dvaadvacáté místo v celkovém pořadí světového poháru v podání Jakuba Jandy, jakožto našeho nejlepšího závodníka, není příliš lichotivé. Příčin bychom našli mnoho. Jednak odchod slovinského trenéra Vasjy Bajce, dále nekončící rozbroje mezi skokany, svazem a sponzory. Před letošní sezonou už vypadala situace v čes-



Morgenstern si letí pro vítězství v Kuusamu.

kém národním týmu lépe. Spory o místa na kombináčích pro sponzory se vyřešily a rakouský trenér našeho družstva Richard Schallert se pokusil nastolit mezi skokany kamarádskou atmosféru.

Sobotní závod ale žádný zlepšení nepřinesl. Naopak. Ze čtveřice reprezentantů, která si vybojovala možnost startovat v A-týmu, postoupili z kvalifikace do samotného závodu pouze dva. Martin Cikl obsadil

40. místo, Lukáš Hlava dopadl ještě o jednu příčku hůř. Antonín Hájek a Roman Koudelka se mezi padesátku postupujících do hlavního závodu dokonce vůbec nevešli.

Prémii 30 tisíc švýcarských franků za vítězství si odvezl rakouský skokan, olympijský vítěz z Turína, Thomas Morgenstern. Druhé místo obsadil Nor Bjoern Einar Romoeren a na stupně vítězů se vešel ještě jeho kolega z reprezentačního týmu, Tom Hilde.

Výsledky – individuální závod HS 142:

1. Morgenstern (Rak.) (146,5 m + 137 m) 308,8 bodů, 2. Romoeren (Nor.) (143 m + 139 m) 306,6 bodů, 3. Hilde (Nor.) (142 m + 138,5 m) 298,9 bodů, ... 40. Cikl (ČR) (122 m) 114,1 bodů, 41. Hlava (ČR) (120m) 111 bodů

Boleslav nevyužila první příležitost k postupu

Fotbalisté Mladé Boleslavi ve včerejším utkání podlehl vedoucímu týmu řecké ligy AEK Atény 0:1, čímž promarnili první příležitost k postupu do jarní části poháru UEFA. Ačkoli měla Boleslav v domácím prostředí velmi dobrou výchozí pozici, nedokázala ve vyrovnaném utkání vstřelit branku. Naopak Řekové se krátce po poločasové přestávce prosadili, a zápas tím rozhodli ve svůj prospěch. Poslední šanci k postupu budou mít boleslavští krátce před vánočními svátky. Na horké italské půdě musí porazit celek Fiorentiny.

Jiří Hofman

STALO SE

Hašek pomohl Detroitu k vítězství

Povedený návrat do branky Detroitu zaznamenal brankář Dominik Hašek, který kvůli nepříliš dobrým výkonům sledoval poslední čtyři utkání pouze ze střídačky. V úterním utkání však dostal šanci a svým kvalitním výkonem pomohl Detroitu k výhře nad Montrealem Canadiens 4:1.

Kreuziger zřejmě nastoupí na Tour de France

Šéfové týmu Liquigas oznámili českému jezdcí Romanu Kreuzigerovi, že počítají s jeho účastí na jednom z nejprestižnějších cyklistických závodů světa. Pokud by byl Kreuziger opravdu nominován, stal by se

v pořadí již sedmým Čechem, který kdy na Tour nastoupil. Vše tak nasvědčuje tomu, že se pro českého závodníka rysuje zajímavá sezóna. Vedle nejtěžšího etapového závodu světa se chystá i ke kvalifikaci na olympijské hry v Pekingu.

Basketbalistky Brna deklasovaly Namur

V pátém kole Evropské basketbalové ligy nedaly hráčky Gambirinu Sika Brno na domácí půdě šanci belgickému týmu Dexia Namur a především zásluhou skvělé obrany zaslouženě vyhrály 93:66. O vysoké skóre se zasloužily hlavně Eva Vítečková s Hanou Machovou, které si připsaly shodně po devatenácti bodech.

Včerejším vítězným zápasem si české mistryně upevnily vedení ve skupině C.

Čech zvolen nejlepším brankářem světa

Mezinárodní asociace sportovních novinářů AIPS dnes vyhlásila českého závodníka rýsuje nejvyššího etapového závodu světa se chystá i ke kvalifikaci na olympijské hry v Pekingu. Prestižní ocenění získal i jeho současný spoluhráč z Chelsea Didier Drogba, který vyhrál kategorii útočníků. Do své sbírky trofejí, která čítá několik českých Zlatých míčů nebo ocenění pro nejlepšího brankáře Ligy mistrů, si teď Čech přidá i uznání deseti a půl tisíc novinářů, kteří v anketě rozhodovali.

Jiří Hofman

SLEDGE HOKEJ

»Trápí nás nedostatek kvalitních hráčů,« zdůvodňuje matné výkony Sparty její kapitán Zdeněk Krupička



FOTO: ALICE TEKALOVA

Nejlepší brankář mistrovství Evropy Michal Vápenka.

Lukáš Seidl
www.fles.cz/seidl

Čeští sledgehokejisté mají za sebou historický úspěch. Poprvé dokázali získat na mistrovství Evropy medaili, a dokonce stříbrnou! Velkou zásluhu na tom má kvalitní soutěž – Česká sledge hokejová liga, která o víkend pokračovala po reprezentativní přestávce čtvrtým kolem.

Uřadující mistr HC Sparta Praha přivítal na svém ledě tým Žraloků z Karlových Varů. Hosté od počátku předváděli rychlý, ofenzivní sledge hokej, na který domácí tým nestačil a prohrál 0:4. V mužstvu Sparty se představili také dva stříbrní medailisté z mistrovství Evropy v italském Pinerolu. Nejlepší gólmán turnaje Michal Vápenka a útoč-

ník Zdeněk Krupička, který poskytl Hospodářským Flešinám exkluzivní rozhovor.

Gratuluji ke skvělému úspěchu na mistrovství Evropy. Jaké pro vás bylo reprezentovat Českou republiku na mezinárodní scéně a navíc získat stříbrnou medaili?

Je to pro mě moc velká čest, že mohu Českou republiku reprezentovat. A to, že jsme získali stříbro, je zatím největší úspěch v národním týmu. Takže velká radost.

V nedělním utkání s karlovarskými Žraloky jste nevstřelili jedinou branku. Čtyři góly jste naopak inkasovali. V čem vidíte hlavní nedostatek vašeho herního projevu?

Neustále se potýkáme s nedo-

statkem hráčů. A co se týče nedělního zápasu, tak jsme hned na začátku udělali chybu, ze které jsme dostali gól. Pak už to s námi šlo s kopce. Nedrželi jsme si posty a Vary nás přehrály kombinací.

Zápas s Karlovými Vary bylo možné sledovat on-line na vašich internetových stránkách. Budete v přímých přenosech vašich utkání pokračovat i nadále?

On-line zpravodajství funguje již od počátku této sezony a je vidět, že je o něj zájem. Takže v tom určitě budeme pokračovat i nadále.

Do sledge hokejové ligy Sparta vstoupila v sezoně 2005/2006 a jako nováček se stala jejím vítězem. Také v následující sezoně získali mistrovský pohár. Nyní jste po šesti zápasech na čtvrtém místě. Do konce základní části zbývají čtyři utkání. Jaké jsou vaše cíle pro letošní sezonu?

Jak jsem říkal na začátku, trápí nás nedostatek hráčů. Před sezonou nás opustili dva obránci. Teď máme v týmu nováčky, kteří se stále mají čemu učit. Ale určitě bychom chtěli postoupit do play-off a o titul se poprat.

V T-Mobile Areně, kde hrajete, bojujete ve svých utkáních také hokejová Sparta. Jaké jsou vaše vztahy s hokejisty?

Naše vztahy s hokejisty Sparty jsou dobré. Někdy se zúčastníme společných akcí a celkově se vídáme často. Kluci nás berou velice dobře.

Sledge hokej je bezpochyby finančně náročnou záležitostí. Naproti tomu není zatím tolik populární jako klasický hokej. Jak těžké je zajistit pro tým dostatek finančních prostředků?

V tomto případě nám moc pomáhá HC Sparta Praha, hlavně její generální manažer Petr Bržda. Většina našich aktivit je financována ze sponzorských darů. Také pořádáme exhibice, na kterých občas sledgehokej někoho zaujme a finančně nás podpoří.

Sledge hokej znamená v doslovném překladu sánkový hokej. Hraje se na sánkách, které mají zespodu místo skluznic nože. Hráči se odrážejí dvěma hokejkami. Ty jsou z jedné strany zakončeny bodcem a z druhé čepelí. Sledge hokej hrají převážně tělesně postižení hokejisté, ale není to podmínkou. Podle pravidel České sledge hokejové ligy může být v týmu na jeden zápas nominováno 5 zdravých hráčů, ale při utkání na ledě v jednu chvíli pouze dva. Utkání trvá 45 minut a je rozděleno na tři části po patnácti minutách.

SERVIS

basketbal

NBA: Atlanta - Detroit 95:106, Cleveland - New Jersey 79:100, LA Clippers - Milwaukee 78:87, Minnesota - LA Lakers 95:116, Sacramento - Utah 117:107, Indiana - Phoenix 117:121. **Evropská liga žen,** skupina A: Fenerbahce - Villeneuve 75:61, Riga - Neapol 63:55, Šoproň - CSKA Moskva 75:80, skupina B: Jekatěrínburg - Salamanca 90:64, Krakov - Bourges 66:61, skupina C: Gambirinu Sika Brno - Dexia Namur 93:66, Valenciennes - Spartak Moskva 70:91, Kosit Košice - Gdyně 79:77 (41:44), skupina D: Faenza - Mondeville 77:70.

foťbal

Pohár UEFA, 2.kolo: skupina A: Nórimerk - Alkmaar 2:1 (0:1), Everton - Zenit Petrohrad 1:0 (0:0), skupina B: FC Kodaň - Atlético Madrid 0:2 (0:1), Panathinaikos Atény - Lokomotiv Moskva 2:0 (0:0), skupina C: Mladá Boleslav - AEK Atény 0:1 (0:0), Villarreal - IF Elfsborg 2:0 (1:0), skupina D: Dinamo Záhřeb - Hamburk 0:2 (0:0), Basilej - Bergen 1:0 (1:0). **Anglická Premier league,** dohrávané utkání 2. kola: Newcastle - Arsenal 1:1. **Salim Berisha,** premiér Albánie, obvinil představitele tamního fotbalového svazu z manipulace se zápasy kvalifikace na ME. Prý dva zápasy přenecha-

li za úplaty soupeřům. Případ vyšetřuje UEFA.

Brazilský záložník **Ronaldinho** údajně v létě přestoupí z Barcelony do Chelsea. Podle španělského listu Marca je pro něj v Londýně nachystaná lukrativní smlouva na 10 milionů eur ročně (263 mil. korun).

futsbal

Futsalová liga, 9.kolo: Mladá Boleslav - Pardubice 5:2, Vysoké Mýto - Chrudim 5:2, Benago Praha - Eco-investment Praha 4:4, Hodonín - VŠB Ostrava 2:4, Kladno - Jistebník 0:4.

hokej

Extraliga, 28.kolo: Liberec - Vítkovice 6:1 (1:0, 5:0, 0:1).

Zámořská NHL: Montreal - Detroit 1:4, Calgary - St. Louis 3:1, Tampa Bay - Ottawa 4:3 po sam. nájездеch, Toronto - Nashville 3:1.

volejbal

Liga mistrů, 2.kolo: Skupina B: Jekatěrínburg - Salamanca 90:64, Krakov - Bourges 66:61.

Skupina C: Gambirinu Sika Brno - Dexia Namur 93:66, Valenciennes - Spartak Moskva 70:91, Kosit Košice - Gdyně 79:77 (41:44). Skupina D: Faenza - Bondeville 77:70. **Tereza Šmídová**

POHÁR UEFA

Spartě se po remíze vzdaluje postup



FOTO: LUKÁŠ WERNER

Zápas zůstal nerozhodný.

Jan Huk
www.fles.cz/huk

Minulý čtvrtek nastoupila fotbalová Sparta k dalšímu zápasu v poháru UEFA proti moskevskému Spartaku. Po vyrovnané první půli ve druhém poločase ruského soupeře přehrávala. Přes několik nebezpečných akcí však zápas ve svůj prospěch zvrátit nedokázala a vybojovala pouze bod. Po delší době však hra spartanů splňovala kritéria mezinárodního fotbalu. Oproti zápasu s Brnem minulou neděli domácí zpevnili obranu a zrychlili přechod do útoku.

Letenští tak mají před dnešním zápasem v Leverkusenu pouze čtyři body a na postup do jarní části evropských pohárů budou pravděpodobně muset na hřišti německého celku minimálně remizovat, nejlépe však vyhrát.

V mrazivém počasí, které muselo vyhovovat spíše ruskému týmu, Sparta nastoupila s pětičlennou zálohou, která doplňovala osamoceného útočníka Libora Doška křídly Janem Rezkem a Miroslavem Slepíčkou. Naproti tomu Spartak začal bez českých reprezentantů Radoslava Kováče a Martina Jiráňka, kteří stejně jako mnoho dalších hráčů základní sestavy moskevského týmu nenastoupili kvůli zranění.

Zpočátku spíš než pohledná hra upoutala diváky světlice, vystřelená ruskými fanoušky, která dopadla až do středového kruhu. V první nadějně šanci zápasu se ocitl Spartak. Zabavnikovo zaváhání však Welliton nedokázal potrestat. Spartak si pak dále udržoval lehkou územní i herní převahu, ale své nadějně pozice nedokázal proměnit.

Domácí kontrovali šancemi Doška a Rezka. Zejména příležitost druhého jmenovaného volala po gólu, kdy spartanské křídlo střídalo ze sedmi metrů zcela osamocené. Rezek však napálil pou-

ze chorvatského gólmána a z následného záváru už letenští soupeře neohrozili.

První poločas poté skončil sérií výbuchů pyrotechniky a bitkami s policí v sektoru hostujících fanoušků. Ti tak potvrdili obavy české policie, když už v průběhu úvodního dějství vnikli jeden z nich na hrací plochu se zapálenou světlicí a stihl přeběhnout celé hřiště, než ho pořadatelé dokázali zastavit. V průběhu týdne pak byli tři fanoušci moskevského týmu obviněni z rasismu.

Do druhého poločasu nastoupili oba týmy v nezměněných sestavách. Sparta po počátečním oťukávání odhodila zbytečný respekt a zatlačila soupeře do defenzivy. Po centru Zdeňka Pospěcha v 63. minutě však ve velké šanci selhal jak Rezek, tak z dorážky Slepíčka. V samotném závěru pak letenští dokázali Spartak zatlačit ještě více do obrany. Přes sérii nadějných pozic Pleťkosku pořádně prověřit nedokázali, především díky obětavosti beků moskevského týmu, kteří dokázali většinu střel zblokovat.

Trenér Sparty po zápase neskrýval zklamání: »Z naší strany bylo vidět velké odhodlání. V druhém poločase jsme předvedli vynikající výkon, dostali jsme soupeře pod tlak. Ke spokojenosti mi pochopitelně chybí jen to vítězství. Naděje na postup však žije dál. Musíme dál věřit a zkusit vyhrát v Leverkusenu. Šanci na postup určitě máme.«

Sparta Praha - Spartak Moskva 0:0 (0:0)

Rozhodčí: Richards - King, Thomas (všichni Wal.)

Diváci: 6 307

Sparta: Grigar - Pospěch, Řepka, Kadlec, Zabavnik - Kisel, Horváth, Kladrubský - Slepíčka, Rezek (80.Limberský) - Došek. Trenér: Bílek.

Spartak: Pleťkosa - Stranzl, Geder, Soava, Ivanov - Kovalčuk, Torbinskij, Titov, Dedura - Džuba (78.Prudníkov), Welliton (87. Baženov). Trenér: Čerčesov.